

### Великая сила соревнования миллионов

Статья из «Правды» от 29 апреля (передана по телеграфу)

29 апреля 1929 года — ровно 12 лет назад — XVI конференция ВКП(б) приняла обращение ко всем рабочим и трудящимся крестьянам Советского Союза об организации социалистического соревнования. То было время, когда наша страна стояла на пороге Первой Сталинской пятилетки. XVI конференция большевиков только что утвердила пятилетний план развития народного хозяйства СССР. Партия призвала трудящиеся массы под ленинско-сталинским знаменем с еще большей энергией развернуть борьбу за индустриализацию СССР, за социализм. И народ наш ответил на это чудесным героизмом создания, как будто не зная еще истории.

Великий Ленин, отец нашего государства, в январе 1918 года, когда советская власть еще только становится на ноги, написал гениальную статью «Как организовать соревнование?». Ленин громил старый, павший, дикий, сыпучий и мерзкий прорабство, будто управляя государством могут только богатые или прошедшие школу богатых классов. Ленин предвидел, что народ, осужденный при капитализме на каторгу безмерного, нудного труда, подуглодной жизни и тяжелой нужды, — этот народ при социализме раскроет свои таланты, проявит предприимчивость, развернет соревнование, сделает смеялый погон.

Великим подвигом явились первые коммунистические субботники 19 года. Публикование в 1929 году статьи Ленина «Как организовать соревнование?», обращение XVI Всесоюзной конференции ВКП(б) превратили социалистическое соревнование в массовое движение миллионов. Социалистическое соревнование — это, по выражению товарища Сталина, коммунистический метод строительства социализма. Из него родился великое сталинское движение. В субботниках 19 года были зародки коммунизма, в сталинском движении — первые его зерна.

Социализм принес с собой темпы роста производительности труда, капитализму неизвестные. Бурный рост производительности труда, опирающийся на новую технику социалистической индустрии и социалистического земледелия, явился великой силой в борьбе за выполнение сталинских пятилеток. Теперь СССР решает крупнейшую историческую задачу — пережить главные капиталистические страны и в экономическом отношении, т. е. в производстве продукции на душу населения. Главнейшим средством решения этой задачи является новый гигантский рост нашей индустрии, строительство новых предприятий, совершенствование техники. На этой основе будет происходить и дальнейший рост производительности труда.

Именно рост техники является при социалистической системе хозяйства базой увеличения производительности труда. Капитализм достигнет роста производительности труда, выматывая силы и душу работника. Капитализм строит свое благополучие на костях трудящихся. Капитализм создает утопичную систему сверхэксплуатации и убийственного перенапряжения сил трудящегося человека. В социалистической стране, наоборот, производительность труда растет на основе использования новой техники, облегчающей труд работника, за счет овладения техникой. Именно в эту сторону направлялись все помыслы и шаги сталинцев. Именно тем и прославился наш сталинец, что он сумел овладеть техникой и выжать из нее больше продукции, чем она дает при капитализме.

Свободный труд на себя, техника, поднимая человека, расцвет материальных и культурных сил нашего общества — вот источники социалистического соревнования, источники роста производительности труда.

Присмотритесь к работе наших сталинцев. Домашница — Макеевни, победитель Всесоюзного социалистического соревнования металлургов, в марте один из самых лучших

в мире коэффициентов использования полезного объема доменных печей — 0,825. Они добились этого путем освоения новой техники. Донецкий машинист арбуевой машины — рабочий лучшей шахты СССР № 18 имени Сталина товарищ Симонов поздравил в марте 23 тысячи тонн угля. Он добился этого, освоив высокую технику. Выжать из техники все и погонять ее вперед — этот сталинский лозунг составляет душу нашего социалистического соревнования и его высшей формы — сталинского движения. Поднимаем уровень всех работников до уровня сталинцев, мы достигнем производительности труда, достойной социалистического общества.

Последний год отличается большим размахом соревнования. Вслед за Всесоюзным соревнованием работников черной металлургии началось соревнование нефтяников, шахтеров, работников цветной металлургии, машиностроителей, цементников, текстильщиков, цинковиков. Расширилось соревнование среди работников транспорта. Всесоюзная сельскохозяйственная выставка, ставшая раскатыком сталинских методов труда в деревне, разожгла соревнование между колхозами, совхозами, районами, областями. Появились новые славные имена заповей сталинских движений — мастеров социалистической производительности труда — Семиволов в Криворожском бассейне, Янкин — на железных дорогах, Багацкая — в сельском хозяйстве. Увеличилось число многоталантиков и совместителей профессий в промышленности. Увеличилось число колхозов, совхозов и целых районов, снимающих небывалые в прежние времена урожаи.

Борьба за переходящие знамена для победителей Всесоюзного социалистического соревнования становится все более сильной и захватывающей. Замечательным является тот зазор, который соревнующиеся, которые не дают успокоиться на достигнутом, а движут их вперед и вперед. Многочисленны сталинцы во всех отраслях нашего хозяйства. «Сталинцам промышленности, транспорта, торговли и сельскому хозяйству, знатным людям нашей страны — большевикский привет!» (Из первомайских лозунгов ЦК ВКП(б)).

XVI конференция ВКП(б) приняла план первой пятилетки. Какой гигантский путь всемирно-исторический побед прошел с тех пор под водительством партии Ленина — Сталина наша страна! XVIII конференция ВКП(б) недавно одобрила план четвертого года третьей Сталинской пятилетки. Возникли новые масштабы, раскрылись новые горизонты. Но как и в 1929 году, так и в 1941 году социалистическое соревнование было и остается проверенным методом строительства коммунизма.

«Соревнование и пятилетка неразрывно связаны между собой», — так писалось в историческом обращении XVI конференции ВКП(б). Теперь соревнование направлено на выполнение и перевыполнение плана Третьей Пятилетки. На знаменном первомайском демонстративе будет написан лозунг ЦК ВКП(б): «Добьёмся выполнения и перевыполнения хозяйственного плана 1941 года — четвертого года Третьей Пятилетки!» Металлурги, нефтяники, шахтеры, работники ряда отраслей промышленности уверенно идут к перевыполнению плана. Возможности для этого есть. Продолжалось дальнейшее техническое вооружение страны, всемерно развивая сталинское движение, направляя инициативу сталинцев на повышение производительности труда, как того потребовала XVIII партийная конференция, хозяйственные руководители и партийные организации обеспечат условия для победоносного завершения всей Третьей Пятилетки. Наша партия, вооруженная решениями XVIII конференции ВКП(б), добьется и этого, как она добилась триумфа первых сталинских пятилеток.

ПРИЕМ ФРАНЦУЗСКОГО ПОСЛА г-на Г. БЕРЖЕРИ тов. В. М. МОЛОТОВИМ

28 апреля с. г. Председатель Совнаркома и Народный комиссар иностранных дел СССР тов. В. М. Молотов

### ХРОНИКА

Совнарком СССР назначил т. Голубова Я. И. первым заместителем Народного комиссара финансов СССР.

Совнарком СССР назначил т. Степанова С. А. первым заместителем Народного комиссара тяжелого машиностроения.

### Лозунги к 1 Мая 1941 года

1. Да здравствует Первое мая — боевой смотр революционных сил рабочего класса! Пролетарии всех стран, соединитесь!
2. Братьям по классу, узникам капитала, борцам за освобождение рабочего класса во всем мире — наш братский привет!
3. Укрепим интернациональные связи рабочего класса СССР с рабочим классом капиталистических стран! Выше знамя международной пролетарской солидарности!
4. Да здравствует внешняя политика советского правительства, политика мира между народами и обеспечения безопасности нашей родины!
5. Да здравствует наша родная Красная Армия — могучий оплот мирного труда народов СССР, верный страж завоеваний Великой Октябрьской Социалистической революции!
6. Трудящиеся Советского Союза! Не забывайте о капиталистическом окружении! Будем неуклонно укреплять нашу Красную Армию и нашу социалистическую разведку — ВЧК!
7. Да здравствует Военно-Морской флот Советского Союза — надежная охрана советских морских границ!
8. Да здравствует могучая советская авиация! Да здравствуют советские летчики — гордые соколы нашей родины!
9. Привет мужественным и бесстрашным бойцам — пограничникам, зорким часовым страны социализма!
10. Да здравствуют братский союз и дружба народов Советского Союза!
11. Сталинцам промышленности, транспорта, торговли и сельского хозяйства, знатным людям нашей страны — большевикский привет!
12. Добьёмся выполнения и перевыполнения хозяйственного плана 1941 года — четвертого года Третьей Пятилетки!
13. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Боритесь за ежедневное выполнение плана в каждом цехе, в каждой бригаде, на каждом станке и в каждой смене!
14. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Боритесь за культуру на производстве, за чистоту и порядок в предприятиях и на транспорте!
15. Рабочие и работницы, инженеры и техники! Двигайте вперед новую технику, быстрее осваивайте производство новых машин, материалов и изделий!
16. Рабочие и работницы, инженеры и техники черной и цветной металлургии! Боритесь за увеличение производства металла, за его качество!
17. Рабочие и работницы, инженеры и техники машиностроительной промышленности! Боритесь за развитие самого передового в мире машиностроения!
18. Рабочие и работницы, инженеры и техники оборонной промышленности! Крепите оборонную мощь нашей родины! Вооружайте Красную Армию и Военно-Морской флот новейшей техникой!
19. Рабочие и работницы, инженеры и техники топливной и энергетической промышленности! Большевикскими темпами двигайте вперед добычу топлива и производство электроэнергии! Укрепляйте топливную и энергетическую базу СССР!
20. Работники химической промышленности! Боритесь за создание мощной химической промышленности нашей страны!
21. Товарищи строители! Боритесь за ускорение сроков строительства, за удешевление и высокое качество строек!
22. Рабочие и работницы, инженеры и техники легкой и текстильной промышленности! Больше ситца, шелка, сукна, трикотажа, обуви, одежды для граждан советской страны! Боритесь за высокое качество продукции!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

### ПЕРВОМАЙСКАЯ ПОЧТА ПОЛЯРНИКОВ

#### в лагере высокоширотной экспедиции

28 апреля около 8 часов утра по местному времени жители ледового лагеря № 3 передали в Москву полярную радиопрограмму о работах и жизни участников высокоширотной воздушной экспедиции.

— Научные наблюдения на льдине подходят к концу, говорится в радиопрограмме. Самой трудоемкой работой оказалось строительство ледового аэродрома. Жесткие снежные заступы с грудом подпадают ударам стальных копыт. Теперь аэродром, ш.

вернее золотая дорожка, почти готова. Остается проложить путь от места стоянки самолета «СССР Н-169» к старту. Вылет намечен на 30 апреля.

Получаем огромное количество первомайских поздравлений со всех концов родины. Сегодня приняли радиопрограмму от молодежи Северной Буковины, горячо послали ответ. Такое внимание трогает до глубины души. Хотелось бы работать еще лучше и больше.

23. Рабочие и работницы, инженеры и техники железнодорожного и водного транспорта! Боритесь за выполнение и перевыполнение государственного плана перевозок! Улучшайте работу советского транспорта!

24. Борьба с прогульщиками и дезорганизаторами производства есть борьба за укрепление мощи нашей родины и ее Красной Армии. Да здравствует трудовая дисциплина и образцовый порядок на предприятиях нашей родины!

25. Всемерно разовьем местную промышленность и промышленную кооперацию! Увеличим производство товаров широкого потребления из местного сырья!

26. Создадим мощные государственные трудовые резервы для промышленности и транспорта!

27. Колхозная и городская молодежь! Идите в школы фабрично-заводского обучения, ремесленные и железнодорожные училища! Готовьтесь стать квалифицированными работниками нашей родины!

28. Колхозники и колхозницы! Боритесь за образцовое завершение весеннего сева, за высокие урожаи и подъем общественного животноводства! Укрепляйте общественное хозяйство колхозов! Да здравствует зажиточная и культурная жизнь колхозов!

29. Служащие советских учреждений! Боритесь за укрепление государственной дисциплины, за точное выполнение советских законов!

30. Работники государственной и кооперативной торговли! Боритесь за лучшее обслуживание советского потребителя, за культурную советскую торговлю в городе и деревне!

31. За дальнейший расцвет социалистической культуры народов СССР, за новые успехи и завоевания советской науки, техники, искусства!

32. Да здравствует равноправная женщина Советского Союза — активная участница в управлении государством, хозяйственными и культурными делами нашей страны!

33. Воспитание всей массы членов профсоюзов в духе ленинизма — почетный долг советских профсоюзных организаций! Да здравствуют советские профсоюзы — школа коммунизма!

34. Развернем критику наших недостатков! Укрепим еще больше мощь и организованность нашего государства!

35. Да здравствует комсомол — верный помощник большевистской партии! Да здравствует советская молодежь — будущая наша родина!

36. Учатся советской школы! Овладейте наукой, готовьтесь стать борцами за дело Ленина — Сталина!

37. Дети — наше будущее. Воспитаем советских детей патриотами нашей родины, готовыми продолжать борьбу за дело Ленина — Сталина!

38. Физкультурникам и физкультурницам советской страны — наш горячий привет!

39. Да здравствует и крепнет наша могучая родина — Союз Советских Социалистических Республик!

40. Да здравствует наш рабочий класс!

41. Да здравствует наше колхозное крестьянство!

42. Да здравствует наша, советская, интеллигенция!

43. Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков — передовой отряд трудящихся Советского Союза!

44. Да здравствует Коммунистический Интернационал — организатор борьбы за победу трудящихся!

45. Да здравствует великое, непобедимое знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина! Да здравствует ленинизм!

### Успешно проведем отчеты и выборы парторганов

Отчетно-выборные собрания в большинстве первичных партийных организаций нашего города проходят организованно, на высоком идейно-политическом уровне, при высокой активности членов и кандидатов партии. Из докладов секретарей и выступлений коммунистов видно, что партийные организации добились значительных успехов. Реализуя исторические решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) целый ряд предприятий, учебных заведений и учреждений в первом квартале текущего года работали гораздо лучше.

Отмечая первые успехи на отчетно-выборных партийных собраниях коммунисты по-деловому вскрывают недостатки в работе секретарей и партбюро, намечают практические мероприятия, способствующие успешному разрешению поставленных задач.

Именно так, по-деловому, организовано прошло отчетно-выборное собрание в парторганизации института физических методов лечения. Соревнование представляло тщательная подготовка. Все члены и кандидаты партии заранее знали, где и когда будет собрание, прочитали свои выступления. Хорошо здесь был составлен и отчетный доклад секретаря.

Докладчик подробно остановился на достижениях и недостатках в работе, подверг суровой критике тех коммунистов, которые не борются за четкую слаженную работу аппарата, за наведение культуры, экономии государственных средств.

На высоком уровне прошло отчетно-выборное собрание в партийной организации Томской пристали. Доклад секретаря партбюро т. Платонова, вызвал большую активность членов и кандидатов партии здесь похвалили за выдвижение кандидатур в новый состав партбюро.

Отчетно-выборные собрания показывают, что значительно повысилась партийная дисциплина членов и кандидатов ВКП(б), их организованность и сплоченность в таких организациях, как Татарского педагогического училища, бактериологического института, антесоуправления и других собрания начались без опозданий с участием всех коммунистов.

Но вместе с этим первые отчетно-выборные собрания говорят и о том, что некоторые секретари партийных организаций безответственно относятся к составлению отчетов. Во время доклада не сделали полного, глубокого анализа работы предприятия, не рассказали, как они боролись за реализацию решений партийной конференции, не вскрыли причины плохой работы.

В некоторых отчетах на слова на говорится о внутрипартийной работе, о воспитании молодых коммунистов, о росте партийных ячеек.

Секретарь партбюро швейной фабрики т. Платов говорил на собрании первый час, но ни словом ни обмолвился о том, почему в отдельные

дни фабрика срывает график, ликвидирует внутрицеховой брак, почему отдельные коммунисты не показывают личного примера в труде. Не рассказал докладчик о том, как партбюро влезало в работу фабрики, в ее финансово-экономическую деятельность, как заботилось о выполнении государственного плана в полном объеме.

Отчетный доклад тов. Платов с великой характеристикой коммунистов и в таком тоне:

— Иван Петрович, Сидор Матвеевич, Агафья Николаевна у нас неплохие члены партии, но они недостаточно работают — на производстве плохо повышают свой идейно-политический уровень. Я думаю в дальнейшем они угнут и исправятся.

Плюс было подготовлено отчетно-выборное собрание парторганизации 24 дистанции пути станции Томск II. Доклад тов. Житков сгущал позорный в результате и выступления были не самокритичны, повсюду отвлеченный характер. Также самое надо сказать и про отчеты секретарей парторганизаций лесопромышленного комбината Черемшанки.

Из 34 организаций, где состоялось отчетно-выборное собрание, воезде они прошли организованно. Например, в первом отделении милиции собрание началось с опозданием на один час по вине начальница тов. Драгунова. И хуже того, в горторг отделе партийное собрание открылось с опозданием на 25 минут по вине представителя Куйбышевского райкома ВКП(б) т. Давиденко. С опозданием открылось партийное собрание в тресте Томлес, на несвоем заводе.

Все эти факты говорят о несерьезном отношении к важнейшему мероприятию в жизни партии. Отчетно-выборные собрания в каждой первичной парторганизации должны быть тщательно подготовлены и проведены на высоком идейно-политическом уровне. Для этого необходимо обеспечить деловое и последовательное руководство выборами. Надо секретарям первичных партийных организаций подготовить содержательные доклады, из которых бы вытекало правдивые выводы о состоянии и хозяйственной деятельности предприятия, учреждения и учебного заведения.

Следует преречь партийные организации, предупредить их от поспешности, неорганизованности, что может привести к нарушению Устава партии и инструкции Центрального Комитета ВКП(б) о проведении отчетов и выборов партийных органов. Коммунисты должны глубоко осудить деятельность своих руководящих органов, всемерно проверить насколько успешно они реализуют решения XVIII партийной конференции.

Только при этом условии отчетно-выборные собрания еще выше поднимут роль и ответственность партийных организаций за работу предприятий и учреждений, обеспечат дальнейшее улучшение всей партийной работы.

### Выставка «Отечественная война 1812 года»

В Государственном историческом музее в Москве в ближайшие дни открывается выставка, посвященная Отечественной войне 1812 года. Здесь — знамена русской регулярной армии и ополченцев, образцы обмундирования, ценные реликвии — ползороная труба Кутузова, ордена Кутузова, Баграмяна, бывшая на нем во

время Бородинского сражения, в котором полководец смертельно ранен. Среди многочисленных трофеев — знамена наполеоновских войск: французские, итальянские, саксонские, польские и другие, жезл маршала Дана, личные вещи Наполеона.

В числе документов — автографы Кутузова, Баграмяна и Наполеона.

### МАШИНО-СЧЕТНЫЙ ЦЕХ НА МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОМ ЗАВОДЕ

На металлургическом заводе имени Орджоникидзе в Запорожье создан машино-счетный цех. Здесь имеются 35 советских счетно-аналитических машин. Начата обработка учетных документов всех цехов предприятия. При помощи машин производится

разнообразные операции: исключается заработная плата, анализируются производные нормы, подсчитываются требования на материалы. Время, затрачиваемое на обработку документов, сократилось в 5-6 раз, точность и качество ее повысились.

### ОЗЕЛЕНЕНИЕ ДОРОГ

На Украине проводятся работы по благоустройству и озеленению автомобильных дорог. На протяжении 36 000 километров построены боскетки, арки, установлены скамейки, шатрабымы, разбиты цветники, посажены декоративные и плодовые деревья.

Будет дополнительно озеленено около 8000 километров дорог.

### 30 апреля в 7 часов вечера, в городском театре

### СОСТОИТСЯ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ

ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ И ГОРКОМА ВКП(б) с участием советских, партийных и общественных организаций гор. Томска, посвященное международному пролетарскому празднику ПЕРВОЕ МАЯ. ГОРСПОЛКОМ ГОРКОМ ВКП(б).

# На отчетно-выборных собраниях парторганизаций

## В университете

На днях в парторганизации государственного университета проходили отчетно-выборные собрания партийных групп. Были заслушаны и обсуждены доклады 7 партгрупп. Отчетно-выборные собрания показали, что в работе партийных групп имеются серьезные недостатки.

Одним из существенных недостатков является то, что ряд партгрупп и групп недостаточно борются еще за реализацию решений XVIII партийной конференции.

Этим, например, объясняется тот факт, что на геолого-почвенном, историческом и других факультетах студенты пропускают практические занятия обязательных дисциплин. Подготовка к экзаменам проходит слабо. Систематическая самостоятельная работа студентов не организована. Многие студенты попрежнему рассчитывают «штурмом» подготовиться к экзаменам.

На отчетном собрании геолого-почвенного факультета было отмечено слабое руководство со стороны партгруппа общими организациями и особенно комсомольской. Этот недостаток относится к партгруппам НИИМ, исторического факультета и других. Слабое руководство комсомолом привело к тому, что в комсомольских организациях нет борьбы за авангардную роль в учебе. На историческом факультете все 6 студентов, несдавшие зимние зачеты, комсомольцы.

Большевистской критике на отчетных собраниях были подвергнуты недостатки в области повышения идейно-политического уровня командиров. Партгруппа НИИМ а т. Свиридов в докладе сказал, что в этой партгруппе 7 коммунистов самостоятельно изучают историю партии. Но как проходит это самостоятельное изучение, он не сказал. Сам тов. Свиридов не работает над изучением истории партии, коммунист Радвинялов является слушателем вечернего университета, но занятия не посещает, коммунист Горохов также не изучает историю ВКП(б).

В большинстве партийных групп на отчетных собраниях была развита большевистская критика. По отчетным докладом активно выступали коммунисты. Из 15 коммунистов геолого-почвенного факультета выступило 9 человек. На собраниях по делу о коммунистах работа партгрупп и вносились ценные предложения, направленные на дальнейшее улучшение партийной работы в группах. Следует однако, заметить, что на собраниях коммунистов НИИМ а критика была робкой, как со стороны докладчика, так и выступавших. Здесь критиковали товарищей даже не называя фамилий.

Сейчас в университете разворачивается подготовка к общему отчетно-выборному собранию, которое состоится 5 мая.

Б. АРГУДЕВ.

## На швейной фабрике

Доклад секретаря партийного бюро швейной фабрики т. Платова не удовлетворил присутствующих. Докладчик не дал полного критического анализа проделанной работы. Он больше всего останавливался на характеристике членов и кандидатов ВКП(б), причем, опасаясь как бы кого не обидеть. Его слова звучали так: «Хороший парень Иван Петрович, занимает авангардную роль, но беда в том, что не выполняет партийных поручений. Того не делает и другого не хочет».

В выступлениях коммунисты подвергли резкой критике работу партгруппы тт. Курочкина, Выгодова и Полетаева отметили, что в общешвейной среди рабочих отсутствовала массово-политическая работа. Воспитание молодых кадров должного внимания уделено не было.

Секретарь партбюро, — говорит в своем выступлении тов. Томилова, — не четко относился к запросам коммунистов. Когда обращаешься к Платову с тем или иным вопросом, он просто заявляет, что ему некогда этим заниматься. Плохо партбюро боролось за выполнение суточного графика, не интересовалось, почему отдельные агрегаты, даже на которых работают коммунисты, не выполняют план, допускают брак в работе.

Работа коммерческого отдела, — говорит тов. Горбачева, — а также в закройной цехе организована плохо. Эти отделы не наладили правильного учета сырья, материалов и готовой продукции. В отделе бригады были излишки и недостачи. Например, в арматурном складе излиш-

ки доходили до 40 тысяч штук пуговиц. В целом по фабрике в первом квартале хватало готовой продукции свыше, чем на 8 тысяч рублей. Только у одного бригадира Коптяева нехватало 200 изделий.

Партийная организация нашей фабрики, — говорит тов. Браварец, — не влезает в работу предприятия. Об этом свидетельствует тот факт, что в первом квартале производственная программа была выполнена ценой штурма. Парторганизация не выжила в финансово-экономическую деятельность фабрики, не боролась за снижение себестоимости выпускаемой продукции. В результате, себестоимость продукции у нас не снизилась, а наоборот, имеет прирост на 3,2 процента сверх плана.

С нами, с кандидатами в члены ВКП(б), — говорит тов. Быбина, — партбюро работало слабо. Этим и объясняется, что 6 кандидатов имеют прерочный кандидатский стаж. Отдельные товарищи совершенно не готовят себя к вступлению в члены ВКП(б). Например, тов. Гельцова нарушает трудовую дисциплину, не выполняет партийных поручений.

Во всех приемах по отчетному докладу секретаря партбюро выступило 19 человек. В своем решении собрание записало признать работу партбюро удовлетворительной и приняло развернутое решение, способствующее улучшению всей партийной работы.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

# О собственной продовольственной базе на 1941 г. в городах Кузбасса, Новосибирске и Томске

В обкоме ВКП(б) и обласплотоме

Бюро обкома ВКП(б) и обласплотоме установило, что собственной продовольственной базой в городах Кузбасса, а также в Новосибирске и Томске по-настоящему не организована. В прошлом году колхозы пригородных районов значительно не увеличили картофель и овощи. Искитимский, Ирменский, Колыванский, Коченевский и Анжеро-Судженский районы не выполнили указаний обкома ВКП(б) и обласплотоме об изменении своего развития в овоще-картофельном направлении.

Совхозы Сельхозтреста (директор тов. Шелест) не добились получения плановой урожайности картофеля и овощей и допустили значительные потери при уборке урожая этих культур.

И в нынешнем году колхозы и совхозы пригородных зон до сих пор не подготовились к посеву картофеля и овощей; ряд районов не обеспечил себя семенами (Анжеро-Судженский, Беловский, Киселевский, Прокопьевский и другие). Руководители партийных, советских организаций городов и районов пригородных зон не влезали вплотную в дело создания собственной продовольственной базы и не проявляют должной заботы об увеличении продовольственных ресурсов.

Значительным источником увеличения продовольственных ресурсов являются подсобные хозяйства при промышленных предприятиях. На примере работников Гурьевского хлопчатобумажного комбината с сентября прошлого года в нашей области вновь организовано 190 подсобных хозяйств. Однако, многие торговки партии и горисполкомы не потребовали по-настоящему от руководителей предприятий быстрого создания подсобных хозяйств.

Бюро обкома ВКП(б) и обласплотоме утвердили план организации собственной продовольственной базы в городах Кузбасса, Новосибирске и Томске на 1941 год. По пригородным зонам и подсобным хозяйствам установлены овощные площади по картофелю и овощам, задания по поголовью скота и по выходу овощей.

Секретари райкомов ВКП(б) и председатели райисполкомов районов пригородных зон обязаны покончить с безразличным отношением к созданию продовольственной базы для городов, принять меры к безусловному выполнению плана.

## СТРОИТЕЛЬСТВО ДОРОГИ ЭЛИСТА—МАЛЫЕ ДЕРБЕТЫ

ЭЛИСТА. (ТАСС). Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) одобрили инициативу колхозников, советских и партийных организаций Калмыцкой АССР, решивших приступить в текущем и будущем годах строить в текущем и будущем годах селами колхозников автодорогу Елиста — Малые Дербеты. Длина магистрали 217 километров, из них 60 километров с каменным покрытием.

## РАЙОНЫ СПЛОШНОЙ ГРАМОТНОСТИ

В РСФСР обучается более 2600000 неграмотных. К этой работе привлечено свыше 300 000 культуртрейцев. Лучшие из них занесены на днях по решению Наркомпроса РСФСР в республиканскую книгу почета. Особенно энергично борются за грамотность в Крымской АССР. 18 городов и районов Крыма полностью завершили ликвидацию неграмотности. 6 мая Наркомпрос РСФСР устраивает

# ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Дневник военных действий

На греческом фронте, как сообщается в сводке германского командования, оперирующие в Греции германские войска, вступили 27 апреля в столицу Греции г. Афины. Германские парашютные десанты заняли еще утром 26 апреля Коринфский перешеек, а также город Коринф. Один полк форсировал Патрский залив, вступил на территорию полуострова Пелопоннес и занял портовый город Патры. Итальянские войска, оперирующие в Греции, заняли Корфу и Превезу. Германская авиация бомбардировала транспортные и сторожевые суда, сосредоточенные у побережья Греции был потоплен один крейсер, два других повреждены. Вновь подвергся бомбардировке остров Мальта.

В сообщениях греческих газет о военных действиях в Греции, отмечается, что германские войска, славившиеся сопротивлением в Фермопильском ущелье, продвинулись на юг. Англичане оказали в Фермопильском ущелье упорное сопротивление крупным силам противника, поддержанным большим числом самолетов. Встретив сопротивление, германское командование подтянуло к позициям тяжелую артиллерию, которая открыла сильный огонь по позициям англичан. Газеты сообщают также, что в горных массивах и в районе Коринфского канала происходят ожесточенные бои. Агентство Юнайтед Пресс указывает, что греко-английские войска продолжают оказывать сопротивление германским войскам у горы Киферон, между Афинами и Фивами, а также у горы Гераней, в 20 милях к западу от Афин.

Американская печать сообщает о продолжающейся эвакуации английских войск из Греции.

Газета «Нью-Йорк таймс» передает, что большая часть английских войск и военного снаряжения эвакуирована из Греции в северную Африку. По сообщению агентства Ассошиэтед Пресс, военный министр Австралии Спендер заявил, что часть австралийских войск также начала эвакуироваться из Греции.

На англо-германском фронте отмечается активность авиации. В ночь на 27 апреля, как сообщается в сводке германского командования, германские бомбардировщики совершили налет на Ливерпуль, а также другие порты, расположенные на южном и восточном побережье Англии. Дальнейшие батареи германского военно-морского флота обстреляли суда, стоявшие в порту Дувр. В ночь на 28 апреля германские самолеты потверди бомбардировку верфи и портовых сооружений в Портсмуте и некоторых других портовых городах на юго-восточном побережье Англии. Продолжалась также операция германских вооруженных сил на море.

В ночь на 27 апреля, передает агентство Рейтер, английские бомбардировщики совершили налет на Гамбург. Бомбы были сброшены на доки. Другое соединение английских бомбардировщиков совершило налет на г. Эмден, Бремерхафен, Куксхафен, Гавер и Эймеде. Бомбардировке подверглись также аэродромы в Норвегии.

В ночь на 28 апреля английская авиация предприняла новые налеты на северо-западную Германию. Особенно ожесточенной бомбардировке подвергся г. Гамбург.

Во время налета сбрасывались бомбы новейшего образца, обладающие чрезвычайной большой разрушительной силой. Помимо Гамбурга, бомбардировке подверглись гг. Эмден, Бремерхафен, Куксхафен, а также объекты, находящиеся на оккупированной Германской территории.

В Северной Африке военные действия попрежнему развертываются в районе Тобрука и на ливийско-египетской границе. 26 и 27 апреля английские войска, находящиеся в Тобруке, предприняли при поддержке авиации и танков атаки, но были, по сообщению германской и итальянской печати, отбиты. Отбитыми были также германскими войсками английские части, продвигавшиеся в направлении Кацуцо — Солум. Агентство Рейтер передает официальное сообщение, согласно которому английская бронетанковая дивизия вступила в соприкосновение с германско-итальянскими войсками, пересекшими египетскую границу.

Значительную активность проявляла на ливийско-египетском фронте авиация воюющих сторон. Германская авиация, как передает информационное бюро, бомбардировала 26 апреля западную границу Египта скоплением войск англичан. 27 апреля, отмечается в сводке германского командования, германские и итальянские дивизионные бомбардировщики совершили налет на позиции английской артиллерии около Мерса-Матрух. Бомбардировке германской и итальянской авиации подверглись также батареи, автомашины и лагеря англичан в окрестностях Тобрука. Английские самолеты, как сообщается в английской сводке, бомбардировали г. Бенгази.

Корреспондент французской газеты «Тан» касаясь положения на североафриканском фронте, считает, что Германия и Италия будут направлять главный удар в районе реки Нила. Германское командование, очевидно, предсказало также и все проблемы, связанные со снабжением войск в условиях пустыни. Париский корреспондент агентства Рейтер передает: «Хорошо информированные круги в Египте не исключают возможности, что германско-итальянские войска достигнут Сиди-Баррани. В этом случае, по мнению этих кругов, войска противника будут находиться в силу своей малочисленности, в менее благоприятных условиях, чем в прошлом году. Кроме того, англичане сильно укреплены в Тобруке и угрожают верпиретанию с фланга».

В Восточной Африке, как сообщается в сообщении английского командования, английские войска заняли 26 апреля г. Дессе — один из последних центров сопротивления итальянцев в Абиссинии. В итальянской сводке подтверждается эвакуация англичанами г. Дессе. После занятия англичанами г. Дессе, сообщает агентство Рейтер, в Абиссинии осталось только 2 центра сопротивления итальянских сил: Гоннар — к северу от озера Тана и Джима — к юго-западу от Аддис-Абебы. Что касается итальянских войск, оставшихся в районе Дессе, то они должны теперь отступить либо к востоку, в направлении Французского Сомали, либо по дороге, ведущей к северу от Дессе. В обоих этих случаях они рискуют столкнуться с английскими имперскими войсками. (ТАСС).

# «Богдан Хмельницкий»

В XVII веке Украина стонала под игом польских захватчиков. Польские паны издевались над свободлюбивым украинским народом, жгли и разоряли деревни, пшатали, мучили, насильничали... Много мучений пережила в ту пору Украина.

Выдающийся полководец Богдан Хмельницкий поднял украинский народ на борьбу с ненавистной шляхтой за освобождение родной земли от ига польских поработителей. Он правильно понял, что освободиться от польского ига Украина сможет только при поддержке братского русского народа. Военные победы Богдана Хмельницкого сыграли огромную роль в воссоединении Украины с Московским государством.

Советский драматург, лауреат Сталинской премии Александр Корнейчук создал сценический фильм о народном полководце Богдане Хмельницком, о великой силе, мужестве и патриотизме украинского народа.

Любовь к отчизне, невиданная в работе, толкает вперед казаков на героические подвиги. Старый казак Тур, чтобы спасти войско Хмельницкого, не задумываясь, жертвует жизнью ради победы над врагами. Он пробивается в лагерь врагов и под пыткой дает ложные показания. Тур умирает в муках, но достигает цели — обманутые поляки потеряли разгром.

В реалистических тонах изображена в картине война украинского народа против польских захватчиков. Победа яется Богдану Хмельницкому неслегка. Польское войско, оснащенное передовыми для того времени техникой, великолепно вооруженное, представляло большую силу. Но храбрость и мужественные подвиги одержали победу над завистливыми поляками.

Заслуженный артист Н. Мордвинов создал замечательный образ украинского патриота, народного героя Богдана Хмельницкого. Могучая натура Богдана, его природный ум, благородство, страстная любовь к народу, показаны с предельной выразительностью, с мастерством подлинного художника.

Талантливый коллектив одержал большую творческую победу. Фильм «Богдан Хмельницкий» — ценный вклад в советское киноискусство.

А. БРНЕЗИНСКИЙ.

## ПЕРВОМАЙСКИЕ РАДИОПЕРЕДАЧИ

Интересная праздничная радиопередача устраивается 1 мая. Утром группа московских писателей начнет свой, ставший традиционным, репортаж с Красной площади. Миллионы людей услышат рассказ о параде Красной Армии и частей Военно-Морского Флота. Во время демонстрации состоится радиосебеда — Красная площадь в столице новых союзных республик. У микрофонов в Ташкенте, Риге, Каунасе, Петрозаволске и Кишиневе выступят рабочие крупных промышленных предприятий, крестьяне и дети. Они расскажут о первомайском празднике в городах и селах новых союзных республик. Будут передаваться записанные на пленку выступления известных стране буржика Семиволова, и машиниста Лунина, выступающий выходящие деятели искусства, лауреаты Сталинских премий. Состоится несколько праздничных концертов.

2 мая организуется радиовстреча Москва—Рига. Днем в Москве, в парке культуры и отдыха Красной Пресни соберутся тысячи Трегорики и одновременно в своем клубе ткачи рижской фабрики «Красная текстильщица». У микрофона в Москве выступят питомцы Трегорики, ныне герои Советского Союза и другие знатные люди, у микрофона в Риге — стахановки ткачихи. В заключение состоится радиокоцерт художественной самодеятельности обеих фабрик. (ТАСС).

## В ДВОРЦЕ ПИОНЕРОВ

2 и 3 мая драматический кружок Дворца пионеров покажет пионерам и школьникам пьесу Штока «Дом № 5». Спектакль ставит артист П. П. Хромовский.

Во Дворце пионеров организуется вечер самодеятельности.

30 апреля пионеры выступят с привлекательным торжественным заседанием горкома ВКП(б) и горисполкома и покажут лучшие номера художественной самодеятельности.

## НА РЕКЕ

К шести часам вечера 29 апреля, горизонт воды на реке Томь в черте города поднялся до 7 метров — 88 сантиметров. Лед стоял. Такой уровень воды на Томе до декабря, в районе Томска, является редким. Обычный уровень воды при половодье не превышает 5—6 метров. В Коларове днем 29 апреля была местная ледовая, но вечером 29 апреля лед там еще стоял. Из Поломошного сошлили, что горизонт воды там к вечеру 29 апреля был 335 сантиметров, по реке шел редкий лед.

А. М. РОЗЕНБЕРГ, доктор технических наук.

Доктор технических наук.

## КОГО ГОТОВЯТ ТОМСКИЕ ВУЗЫ

# Инженеры-механики

В доволюционной России машиностроительная промышленность была развита чрезвычайно слабо и все главные машины возились из-за границы. За годы империалистической, а затем гражданской войны, то непогоде, что имелось, было частью разрушено, частью устарело и пришло в негодность, и молодой советской республике пришлось создавать машиностроительную промышленность почти заново.

Волею партии большевиков и советского народа в короткий срок были построены тысячи машиностроительных предприятий и за годы Сталинских пятилеток машиностроение Советского Союза превратилось в передовую отрасль промышленности.

Тысячи машиностроительных заводов обслуживают сейчас наше народное хозяйство и обеспечивают оборону границ Советского Союза, снабжая Красную Армию, воздушный и морской флот современной боевой техникой.

Машинностроительные заводы оборудованы современными металлообрабатывающими станками высокой производительности, дающими большую точность и работающими сложными режущими инструментами. Многие из станков полностью автоматизированы и работают почти полностью без вмешательства человека. Точность изготовляемых деталей измеряется тысячами долями миллиметра. Контроль точности изготовления часто также полностью автоматизируется путем создания специальной измерительной аппаратуры, которая нередко позволяет производить измерение деталей в процессе их изготовления, не снимая со станка.

В последние годы советским инженером Викманом разработан специальный металлообрабатывающий станок, который самостоятельно изготовляет деталь по чертежу, вложенному в него.

Развитие советского машиностроения идет по пути создания полностью автоматизированных групп станков, которые не только автоматически производят операции обработки деталей, но и самостоятельно переключают деталь со станка на станок, автоматически производят измерение и контроль точности изготовления и таким образом выпускают совершенно готовое изделие, прошедшее в процессе своего изготовления сложный технологический путь от заготовки через ряд операций и

измерений в готовому изделию, выполненному с наперед заданными нормами точности. Автоматические линии станков уже имеются в советском машиностроении и дальнейшее развитие пойдет по пути создания цехов-автоматов, где будет автоматизирована не только обработка отдельных деталей, но и сборка их в узлы и целые машины.

Для обслуживания сложного машиностроительного производства и высококвалифицированные инженеры-механики как технологи, разрабатывающие и осуществляющие технологический процесс, так и конструкторы, создающие новые более совершенные конструкции машин и станков.

Таких инженеров выпускает механический факультет Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института имени С. М. Кирова.

Механический факультет существует с момента открытия института и дал промышленность более 2000 инженеров разных специальностей. Инженеры-питомцы механического факультета Томского индустриального института работают во всех уголках необъятного советского государства и на самых различных машиностроительных предприятиях. Можно встретить инженера-механика томича и на паровозостроительном заводе, и на станкостроительном, и на самолетостроительном и на авто- и тракторостроительных заводах, и в механических цехах металлургических гигантов. Главным механиком

воздушной флотилии, например, высидившей паланицев на северном полюсе, был инженер-механик тов. Гутковский, окончивший Томский индустриальный институт.

Механический факультет готовит инженеров-специалистов по двигателям внутреннего сгорания, сварочному производству и по станкам, инструментам и механической обработке металлов.

Первая специальность имеет хорошо оборудованную лабораторию двигателей, где студенты проходят подготовку по монтажу, регулированию, эксплуатации и испытанию двигателей различных систем. Студенты в процессе подготовки изучают теорию, конструкции, монтаж, испытание и эксплуатацию двигателя, выполняют курсовой проект двигателя, проходят ряд производственных практик на лучших заводах и заканчивают свое образование выполнением дипломного проекта двигателя.

Специальность «Сварочное производство» готовит инженеров технологий сварочного производства и конструкторов сварочных машин. Имеется сварочная лаборатория, оборудованная сварочными машинами различных типов и автоматами. Процесс подготовки инженеров-сварщиков заключается в изучении теории сварочных процессов, сварочных конструкций, сварочных машин, выполнении курсовых проектов, прохождения производственных практик и завершается выполнением дипломного проекта по разработке сварочного производства.

Специальность «Станки, инструменты и механическая обработка металлов» готовит инженеров для механических цехов машиностроительных заводов. Инженеры этой спе-

циальности работают технологами, конструкторами режущего инструмента и станков. На специальности имеется лаборатория резания металлов, оборудованная современными металлообрабатывающими станками, в которой студенты изучают процесс резания металлов, конструкцию и эксплуатацию режущего инструмента. Здесь имеется также специальный кабинет измерительной техники, оборудованный точной измерительной аппаратурой. Процесс подготовки инженера складывается из изучения теории и конструкций станков, режущих инструментов, технологических процессов, выполнения специальных проектов по станкам и технологическим процессам, прохождения практик на больших машиностроительных заводах и заканчивается выполнением дипломного проекта по разработке технологии и организации машиностроительного производства.

Кроме указанных специальных лабораторий на механическом факультете имеется ряд хорошо оборудованных лабораторий и кабинетов по теоретической механике, прикладной механике, сопротивлению материалов, металлолессению и металлографии. Кроме того, для общей подготовки студентов механический факультет пользуется рядом лабораторий на других факультетах института. Сюда относятся лаборатории физики, химии, электротехники, паровых машин, паровых котлов и другие.

Педагогическую работу на механическом факультете ведут 34 научных работника, из которых 3 профессора (2 из них имеют ученую степень доктора технических наук), 14 доцентов (9 — кандидаты технических наук) и 17 ассистентов. На ка-